

从年少搬砖时就爱上了读报、从读报到送报、从送报到长沙晚报通讯员、再到报道对象和省劳模……宁乡市乡村邮递员欧有才发自内心地说——

“结缘晚报成就我的幸福人生”

长沙晚报全媒体记者 周小华 张禹

从爱上读报到送报、从送报到成为长沙晚报通讯员、从报道对象到获评省劳模，家住宁乡市东湖塘镇麻山村实竹组20号、今年57岁的欧有才，因为一份报纸和自己从未放弃的努力，人生不断精进、升级，生活也发生了“之前无法想象”的变化。

“我是结缘了《长沙晚报》后，才有了现在的幸福生活。”22日下午，外貌朴实憨厚的欧有才，用一口浓浓的乡音动情地对记者说。



“搬了10年砖，我也看了10年《长沙晚报》”

欧有才出生于宁乡原麻山乡的一个小山村。1981年，年仅14岁、小学毕业刚上初中的欧有才因为家贫辍了学。第二年，他来到麻山机砖厂，开始了10年拖砖、码砖的搬砖生涯。

机砖厂烧窑要用报纸封窑门，成捆的废旧报纸随处可见。劳作之余，欧有才把别人丢弃的报纸捡起来看，以解疲乏。慢慢地，他爱上了读报、集报。那时候他接触的报纸不多，只有《湖南日报》《长沙晚报》等几种。

“搬了10年砖，我也看了10年《长沙晚报》。”欧有才对记者说。

1992年，长沙晚报自办发行。欧有才知道后，第一个来到宁乡县宣传部报名，成了一名长沙晚报发行员。

欧有才很热爱自己的新工作。从那时起，他就用自行车驮着《长沙晚报》等，把“精神食粮”送到订户手中。“这份工作让我每天都很快乐，我希望投递出去的每一份报纸能给人带来收获。”欧有才眼中是满满的美好回忆。

1998年，欧有才进入邮政系统，成了一名乡村邮递员，但他和《长沙晚报》的缘分并没有断，仍然每天把《长沙晚报》等党报党刊送到订户手中。

欧有才那时负责原麻山乡和东湖塘乡21个行政村（现合并为东湖塘镇）的投递工作。385个投递点、162公里坎坷不平的山路，欧有才翻山越岭、风雨无阻走了32年。2007年10月9日世界邮政日，湖南省邮政公司、湖南省邮政工会正式将欧有才的投递邮段命名为“欧有才爱心邮路”。



“《长沙晚报》给了我很多‘营养’”

从1987年开始，欧有才自费订阅《长沙晚报》，开始了集报生涯。那时他一年收入才200元，他拿出12元来订阅《长沙晚报》。

“《长沙晚报》策划好、接地气，看了能增长知识、开阔视野，《长沙晚报》给了我很多‘营养’，我还成了长沙晚报的通讯员呢！”欧有才对记者说。

1996年6月，欧有才在《长沙晚报》综合文艺副刊发表了一个“豆腐块”《五载悠悠送报情》。从此他一发不可收，陆续在《长沙晚报》发表消息、通讯，甚至还拍图片新闻。他还参加征文活动，得奖拿奖金。“我这是以文养文。”欧有才风趣地说。

欧有才在《长沙晚报》上看到很多如张海迪这样的励志故事。苦于文化程度不高，他决定参加自考，开启人生另一扇窗。

1988年，他报名参加湖南师范

大学的自考专科，他以无比惊人的毅力，在历经多次失败后，于2010年考上了湖南师范大学的专科，学习汉语言文学。2012年他再接再厉，考取了该校的本科。这条漫长的自考路，欧有才走了整整24年。当“大学生”欧有才向记者展示他的毕业证书时，记者打心眼里佩服他。

“幸福都是奋斗出来的！”欧有才一路走来，获评了宁乡县首届“感动宁乡十大人物”、全国邮政系统先进个人、湖南省劳动模范、长沙市劳动模范、爱岗敬业“中国好人”。

欧有才吃过苦，也了解别人的难处。有一年，他偶然得知麻山乡一个女孩考上了湖南工业大学，但家里穷不起学费，面临失学。他连夜跑到有关部门，给她争取了3000元助学金。女孩上学那天，他又送去200元“红包”，勉励女孩好好学习，将来回报社会。

走进欧有才的家，3个房间都堆满了他收藏的报纸、杂志和书籍，甚至报纸堆到了天花板上。记者看到，他家有8个铁皮柜，放着他多年来的集报“心血”。

“最老的报纸是1937年的石印报。”欧有才自豪地向记者介绍，他最钟爱的是长沙晚报庆祝中国共产党成立100周年的百版特刊《百年风华正青春》。

欧有才钟情集报，钟情党报，他把自己收藏的报纸办起了展览，他要让更多人喜欢报纸、热爱党报。

1991年“七一”前夕，欧有才第一次举办展览。当年7月1日，《长沙晚报》以《欧有才集报两千余种》为题进行了报道，这也是他第一次被《长沙晚报》报道。当时他就收集了2800多种报刊，其中党报1100余种。现如今，欧有才每年都要拿出近2000元钱来订阅书报刊，收藏的报纸超过了2万份。记者看到，他收藏的不同时期、不同报头的《长沙晚报》系列就有10多种，其中最早的一份是1957年11月14日的《长沙日报》。

“报纸是一部散装的‘百科全书’，见证了祖国发生的伟大变化，我要把集报、办报展进行到底。”欧有才对记者说。

欧有才几十年如一日收集《长沙晚报》等报纸，最钟爱的是长沙晚报庆祝中国共产党成立100周年的百版特刊《百年风华正青春》。长沙晚报全媒体记者 刘晓敏 摄



扫码看视频 欧有才讲述与《长沙晚报》的缘分

“我要让更多人爱上党报”

长沙市教育局发布招聘消息，招聘对象为公费师范生、高校毕业研究生、骨干教师 43个事业单位招聘785名教职工

长沙晚报10月25日讯（全媒体记者 岳霞）有编制、全学段、大规模！25日，长沙市教育局发布招聘消息，所属43个事业单位招聘785名教职工，招聘对象为公费师范生、高校毕业研究生、骨干教师（教练员等）。考生可于2024年10月30日至11月8日通过长沙市人事考试服务网进行报名、缴费，笔试时间定于11月16日。

招聘公费师范生岗位报考人员为教育部直属师范院校2025年毕业的公费师范生。招聘高校毕业研究生岗位报考人员须在2022年6月1日至2025年7月31日期间取得研究生学历或硕士学位及以上。招聘骨干教师岗位报考人员，具有中小学一级教师（中等职业学校讲师）职称的，年龄须在40岁以下（1983年10月1日及以后出生）；具有中小学高级教师（中等职业学校高级讲师）及以上职称的，年龄须在45岁以下（1978年10月1日及以后出生）。

资格审查贯穿全过程，任何环节发现报考人员不符合报考条件或提供的材料弄虚作假，一经查实，取消资格，由此造成的一切损失由报考人员本人自行承担。

消除“两电”顽疾，长沙多地“出招” 电动自行车连续三次违停 将被这个小区拒入

长沙晚报10月25日讯（全媒体记者 舒元臻）25日，记者从长沙市应急管理局了解到，近期长沙市各区县市正持续推进电动自行车电动摩托车安全隐患全链条整治工作，深入排查隐患，严查严管“两电”销售、使用、回收等各个环节，并针对排查出的问题，制定了有针对性的整改方案。为了消除“两电”顽疾，各地“招式”也有所不同。

10月15日，雨花区应急管理局组织消防救援大队、区住建局、区市场监督管理局联合开展“两电”查整“零点行动”，对高桥大市场、火焰大市场、粟塘小区进行“两电”整治专项督查。据了解，今年以来全区开展“两电”专项督查3次，发现问题隐患168处，已整改168处。

“店内电动自行车进货渠道主要是哪些？”21日，天心区大托铺街道应急事务中心对辖区内自建楼、临街商铺等开展电动自行车安全专项检查行动。检查人员深入辖区电动自行车销售网点，重点检查了门店内销售的电动自行车产品一致性是否相符、是否存在改装情况、针对发现的安全隐患，当场责令商户立即进行整改；随后，检查人员还排查了自建楼、临街商铺是否存在电动自行车进楼入户、飞线充电等违规行为。

“产品配件取得相关3C认证了吗？”“这辆电动自行车产品质量合格证拿出来看一下”……宁乡市历经铺街道应急事务中心近期联合社区工作人员等对辖区内电动自行车和电动自行车充电桩进行了全面排查。记者了解到，电动自行车充电桩的消防安全问题不仅得到了解决，各种高科技让充电也更安全了！“为了更好地开展对电动自行车的管理，长沙县星沙街道更是引入“黑科技”，为小区电梯安装阻车系统，将电动自行车拒之“梯”外。

除此之外，记者还了解到，目前长沙县313个小区中已有68个小区新增131处电动自行车集中停放场所，新增停车位5266个、充电端口4452个，居民充电难的问题得到有效解决。



上接1版

珍稀鱼类也会进行有序投放

据介绍，人工增殖放流中长期方案暂定为15年，即从2020年至2035年。“接下来，我们也会根据资源监测情况，也会根据资源监测情况，使水生生物多样性得到进一步提升，保护母亲河的鱼资源。”刘剑锋说。

“胭脂鱼、中华倒刺鲃等珍稀鱼类也会进行有序投放，以维护生物多样性。”湖南农业大学水产学院院长李德亮说，开展多种类的增殖放流对提升水质有很好的作用。“现在放流的部分鱼类、贝类等滤食性品种，可以滤食水中的藻类和浮游生物。除此之外，水生生物通过碳汇功能，还能间接起到减排的作用，持续净化和改善水质。”

“公交医生”一个小发明节约800万元

长沙公交集团维修公司四支部五车间自主研发“空气压缩机联轴器试验台”获国家专利

长沙晚报10月25日讯（全媒体记者 彭放 通讯员 雷彦怡）这两天，一个好消息在长沙公交集团传开了：集团维修公司四支部五车间自主研发的“空气压缩机联轴器试验台”获得国家知识产权局颁发的实用新型专利证书，这是该集团自建以来首次获得的国家专利。据测算，这一技术攻关成果理论上可为集团节约维修成本800余万元。

说起发明这项实用新型专利的起源，专利发明人之一、长沙公交集团维修公司四支部书记贺恒光告诉记者，去年集团提倡降本增效，在保证公交车运行安全的前提下怎么节约维修成本，是维修公司需要重点思考的问题。于是，维修公司四支部把“修旧利废”实践活动作为开展主题党日的一项重要内容。

空气压缩机机头是新能源公交车的一个关键部位，除了密封圈、滤芯等易损件到了时限必须更换外，其他非定时保养的转子、叶片、气缸等部件损坏时，过去一般采用更换整个机头的方式解决故障，每个机头市场价5000多元。



贺恒光（右）和刘泽鑫（左）调试自主研发的“空气压缩机联轴器试验台”。长沙晚报通讯员 雷彦怡 摄

为了节约维修成本，贺恒光带领车间职工把更换下来的空气压缩机机头化整为零，将可利用的零部件重新组装出一个“新”的机头。怎么确保新组装的机头可以安全持久运转呢？2023年9月，贺恒光提出，设计一款空气压缩机联轴器试验台，对新组装的机头耐久性进行测试，合格后再装车使用。

交车空气压缩机的工作环境，通过电机长时间运转，达到对新组装空气压缩机机头的测试效果。”说干就干，工作之余，贺恒光带领沈灿辉、刘泽鑫等维修师傅一起提想法、画图纸。

长沙公交集团的营运车辆有两种不同型号的空气压缩机机头，怎么用最小成本、最便捷的方式实现试验台与不同机头的有效连接，成为设计研发中遇到的一个难关。“公交医生”发挥专长，提出多种解决办法，经过连续一个月的努力，去年10月，四支部五车间自主研发的“空气压缩机联轴器试验台”正式投入使用，并在集团开展的“五小”（小发明、小创造、小革新、小设计、小建议）比赛中获奖。

经过多次上车试验和跟踪反馈后，目前已经有7台组装机头工作良好，运行正常。“长沙公交集团目前有在运车辆5000余台，按照每3个失效空气压缩机机头组装成1个有效机头计算，这一技术攻关成果，理论上可为集团节约成本800余万元。”长沙公交集团维修公司有关负责人表示。

铲除头顶隐患，“鸟笼”变身新家园

天心区兴汝金城以“红色联盟”破解住宅小区高层建筑外墙砖脱落整治难题

长沙晚报全媒体记者 孙占锋

“楼房外墙空鼓的墙砖被彻底铲除，换成了统一色调的真石漆，我们出门不再担心头顶上的安全隐患，房子周围的防护网也拆除了……”近日，在天心区兴汝金城小区，说起小区建筑外立面改造后的变化，小区业主都竖起大拇指。得益于长沙既有小区品质提升和建筑外立面整治三年行动，兴汝金城小区以党建为引领，发挥“红色联盟”能量，有效破解了小区外墙砖脱落整治难题，彻底解除“悬”在业主头顶的安全隐患，消除大家的一块“心病”。

“红色联盟”协助，共面隐患难题

兴汝金城小区位于天心区时代阳光大道与园艺路交汇处东南角，2012年开始陆续交房入住。但是，最早自2014年起便一直连续不断有外墙砖掉落的情况。2019年至2020年期间，小区一期的10个楼栋均出现安全隐患，成为群众反映强烈的烦心事、揪心事。

小区业主吴先生反映，当时1至10号楼房子的外墙立面，都出现大面积空鼓、脱落，导致

窗户、玻璃、车辆等被砸坏的财产损失，甚至有小区居民被砸伤。而开发商则以超出质保期为由，拒绝对外墙进行彻底维修，安全隐患一直拖延多年未解除。

“前期开发商的小修小补根本不起作用，反而越掉越多，楼下没办法扯满了防护网，整个房子就和‘鸟笼’一样。”说起曾经的窘境，小区居民刘女士连连摇头。“好多老人过来带儿女带小孩，结果根本不敢下楼在小区里面逛，生怕头顶上掉墙砖。”

面对外墙砖脱落安全隐患巨大，但主体责任追究难、改造资金来源困难的问题，社区党委牵头，发动小区党支部、业委会、楼栋长、志愿者和物业公司组建“红色联盟”，小区20余名党员、70余名热心志愿者主动请缨，协助入户调查，对826户居民的诉求做到心中有数。

开启“自救”之路，因地制宜先试点

“居民往往周末和晚上才在家，我们那段时间天天加班研究问题解决方案。”天心区桂花坪街道新园社区党委书记、居委会主任刘界介绍，湖南湖大土木建筑工程检测有限公司的专业检测、分

析，为下一步工作实施提供了专业上的支撑。随后，小区业委会代表全体业主主动作为实施主体，采取“与开发商诉讼追究外墙砖脱落主体责任”和“启动物业维修资金自救”两种方式同步进行的路径。

湖南鹏基物业接管该小区后，成立了小区外墙安全整治专项工作小组，3年的时间累计投入资金超过20万元。该物业公司党支部书记、总经理张树亮介绍，物业公司还专门采购了无人机每天定时对外墙隐患进行巡查、记录。

但是，由于既有高层住宅小区外墙砖全部铲除重新采用真石漆改造的方案，省内没有可供参考的同类案例。经过研究，兴汝金城改造工程因地制宜，启动试点楼栋先行先试。从2022年底，历时近半年，小区在1号楼的改造试点不断优化完善，非常成功，而且形成了示范效应。

终于啃下“硬骨头”，居民心里乐开花

长沙市既有建筑外立面整治三年行动明确，用3年时间对全市既有建筑外立面进行集中整治提升，重点解决外墙空

全隐患、景观总体效果不好、建筑物外立面褪色、脏乱等问题，进一步强化既有建筑外立面公共安全，美化城市形象。

其间，《长沙市既有建筑外立面管理办法（试行）》《长沙市既有建筑外立面整治及维护技术指南（试行）》相继出台实施，系统地从事前、整治、造型色彩等方面对既有建筑外立面管理进行了规范。兴汝金城也入选了长沙市既有建筑外立面整治项目清单（第二阶段）。

“随后的施工开展很顺利，2号楼到9号楼同步进行，最长的也只用了不到2个月。”刘界表示，得益于前期群众工作做得扎实，改造试点又得到了广大业主的积极参与，后续整改工作很快完工，成为省内首个动用物业维修资金全部铲除高层建筑外墙砖、粉刷真石漆的示范样本。

如今，兴汝金城小区高空坠物这一关乎群众安全的“硬骨头”已被啃下。看着焕然一新的外立面，出门不再担心头顶上的安全隐患，房子周围的防护网也解除了，多年的“鸟笼”变身宜居家园，居民心里乐开了花。

“家门口的蝶变”——长沙市既有小区品质提升三年行动系列报道